

班级简报

第 2 期 2020 年 11 月 13 日

坊主：白金桂

开篇寄语

154 坊学习正在进行时

时间以同样的方式流经我们每一个人，然而每个人却以不同的方式度过时间。（川端康成）

优秀作业

【研修作业】

提交者: 学员 杨春梅 所属单位: 西宁市第二中学 提交时间: 2020-10-24 14:59:50 浏览数(1) [【推荐】](#) [【举报】](#)

做好学生“引路人”

做好学生“引路人”，理想信念是根本。在这个价值取向多元的年代，一个有坚定理想信念的老师才能引导学生面对各种诱惑系好“人生的扣子”。当前，在教师队伍当中还存在着“姓马容易信马难”的现象，把道听途说或先入为主的偏见在课堂上传播。人类社会发展的历史表明，对一个民族、一个国家来说，最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。这就要求广大教师要主动学习、深入研究、自觉加强对社会主义核心价值观的认同，做到真学真懂真信，要结合学生身心特点，将其创造性地融入日常教育教学工作中，使学生真正入耳入脑入心入行。前不久，一档《开卷有理——马克思靠谱》的节目，利用媒体融合的创造性传播，用90后的语言还原了一个多姿多彩的马克思，让理论亲切可感，就是很好的做法。

做好学生“引路人”，道德情操是前提。教师的职业特性决定了教师必须是道德高尚的人群，合格的老师首先应该是道德上的合格者。《论语》有言：“其身正，不令而行”，教师对学生不仅是言传，更是身教，只有以德立身、以身作则，学生方能以师为镜。

做好学生“引路人”，扎实学识是基础。陶行知先生曾说：“做先生的，应该一面教一面学，并不是販买些知识来，就可以终身卖不尽的。”信息化条件下，教师要给学生“一杯水”，首先自己要有“一桶水”“长流水”。广大教师要积极面对挑战，树立终身学习理念，既努力提升自身学识能力，又要学会在具体的教育情境之中创造性地应用知识、解决问题，时刻保有理论、知识、技能的源头活水。

做好学生“引路人”，仁爱之心是关键。教育是“仁而爱人”的事业，爱是教育的灵魂，没有爱心的人不可能成为好老师。无论是殷雪梅、张丽莉在车轮前的奋身一扑，还是徐本禹、石兰松对大山里孩子的郑重承诺，都源自于根植其内心深处的浓浓仁爱。做时代的好老师，不仅要传道授业解惑，更要用宽广的胸怀去尊重、包容、欣赏每一个学生，与学生共同成长。

“国将兴，必贵师而重傅。”以“四有”教师为目标，一支高素质专业化的“引路人”队伍，必将源源不断地培养出高素质人才，为中华民族伟大复兴的中国梦提供强劲动力。

■ 老师评语

2020-10-24 14:59:50

优秀

突破传统的高考制度

(白金桂 已在 2020-11-16 15:52 推荐!)

发布者：马晓艳 所属单位：西宁市第二中学 发布时间：2020-11-14 浏览数(2) 【推荐】 【举报】

一直以来，高考英语制度都是“一考定终身”，学生承受着巨大的备考压力。很多学生平时英语成绩优异，在高考中却由于过度紧张导致最终考试效果不佳。而高考英语改革对这一现状进行有效的改善。改革之后的英语高考制度并没有让英语学科在高考中的重要性有所降低，而是对其作为主科的绝对地位起到进一步的巩固作用。一年两考制度的实施突破传统的高考制度，在整个高中阶段，学生拥有多次重刷英语成绩的机会。在这样的背景下，学生学习英语的态度也会更加端正，不会为了应付考试而进行突击学习，反而十分重视平时的积累，英语学习能力和综合素质在这个过程中得到有效的提升。

【研修作业】

提交者：学员 杨春梅 所属单位：西宁市第二中学 提交时间：2020-10-24 14:59:50 浏览数(1) 【推荐】 【举报】

做好学生“引路人”

做好学生“引路人”，理想信念是根本。在这个价值取向多元的年代，一个有坚定理想信念的老师才能引导学生面对各种诱惑系好“人生的扣子”。当前，在教师队伍当中还存在着“姓马容易信马难”的现象，把道听途说或先入为主的偏见在课堂上传播。人类社会发展的历史表明，对一个民族、一个国家来说，最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。这就要求广大教师要主动学习、深入研究、自觉加强对社会主义核心价值观的认同，做到真学真懂真信，要结合学生身心特点，将其创造性地融入日常教育教学工作中，使学生真正入耳入脑入心入行。前不久，一档《开卷有理——马克思靠谱》的节目，利用媒体融合的创造性传播，用90后的语言还原了一个多姿多彩的马克思，让理论亲切可感，就是很好的做法。

做好学生“引路人”，道德情操是前提。教师的职业特性决定了教师必须是道德高尚的人群，合格的老师首先应该是道德上的合格者。《论语》有言：“其身正，不令而行”，教师对学生不仅是言传，更是身教，只有以德立身、以身作则，学生方能以师为镜。

做好学生“引路人”，扎实学识是基础。陶行知先生曾说：“做先生的，应该一面教一面学，并不是贩卖些知识来，就可以终身卖不尽的。”信息化条件下，教师要给学生“一杯水”，首先自己要有“一桶水”“长流水”。广大教师要积极面对挑战，树立终身学习理念，既努力提升自身学识能力，又要学会在具体的教育情境之中创造性地应用知识、解决问题，时刻保持有理论、知识、技能的源头活水。

做好学生“引路人”，仁爱之心是关键。教育是“仁而爱人”的事业，爱是教育的灵魂，没有爱心的人不可能成为好老师。无论是殷雪梅、张丽莉在车轮前的奋身一扑，还是徐本禹、石兰松对大山里孩子的郑重承诺，都源于根植其内心深处的浓浓仁爱。做时代的好老师，不仅要传道授业解惑，更要用宽广的胸怀去尊重、包容、欣赏每一个学生，与学生共同成长。

“国将兴，必贵师而重傅。”以“四有”教师为目标，一支高素质专业化的“引路人”队伍，必将源源不断地培养出高素质人才，为中华民族伟大复兴的中国梦提供强劲动力。

【老师评语

2020-11-16 15:52:10

优秀

高考题分析

(白金桂 已在 2020-11-16 15:52 推荐!)

发布者：杨国平 所属单位：西宁市第二中学 发布时间：2020-11-11 浏览数(1) 【推荐】

【举报】

1. 基于学科核心素养，突出考查学科基础

第1题所考查的知识内容是“化学与生活”，试题看似简单，但却深入考查了化学学科核心素养中的“科学态度与社会责任”，考生在分析具体问题的同时，深刻地感受到化学科学在促进科技发展和社会文明等方面的价值与贡献。第4题立足于核心素养中的“宏观辨识与微观探析”，考查考生能否从元素、原子、分子水平认识物质的组成、结构、性质及变化，进而形成“结构决定性质”的学科观念。整套试题做到了以学科核心素养为测试宗旨，并能根据学业质量标准的要求，确定具体的测试目标。

2. 精心创设真实情境，助力考生全面发展

(1) 基于实践型情境的试题如第6题、第16题都是基于化工生产实践的化学工艺流程题，试题在遵循化工生产真实过程的同时，对工艺流程的环节与条件进行了简化处理，避免信息冗长对考生造成思维干扰。

(2) 基于学术探索型情境的试题如第17题围绕一种高迁移率的新型热电材料Cd_xSnAs₂创设情境、第18题利用最新科研文献中的图像、曲线、数据，要求考生在陌生的情境中对复杂体系进行热力学分析，难度较大。

(3) 基于学习探索型情境的试题如第19题，该题以酮类药物一种中间体的合成路线作为情境素材，题目在信息设计、问题设计和关键能力递进考查等方面都进行了合理的规划。推断化合物A时需使用题目提供的酯缩合信息（信息 I），虽然题目以新信息的形式给予呈现，但事实上考生对酯缩合反应是比较熟悉的，因此很容易推断A为乙酸乙酯。

研修感言

培训与上课——输入和输出。学员们踊跃参加，自由交流，各有所得。

提问与思考——没有质疑过，就没有独立思考过。“大疑则大悟，小疑则小悟，不疑则不悟。”全新的培训环境，全新的学习领域，学员们克服了惰性思维，跳出舒适圈，提出各种问题，大胆质疑，独立思考。

西方有一句名言，知识不如能力，能力不如品质。知识本质上也是非竞争性的。这是因为，知识不是稀缺性资源，也不是排他性的、独占性的资源，因此它们不可能成为竞争的目标。

所以，新课改的本质其实是回归至教育的本质——全面发展的人。

知识也许早已被遗忘，但实践和自省却永远不该消失。